

这一天,上至政府部门,下至街道环卫,工作着的人们依然在各自的岗位上坚守,他们在这一天的付出与这一年中以往的任何一天没有区别。

2009年,因为他们,我们收获了感动和喜悦,这一年的最后一天,我们记录下他们的生活片段,他们的工作和状态。

## 她是“长沙代言人”,她的招牌微笑去年点亮了36场新闻发布会 美女汪娟:新年快乐

2009年12月31日,天气还算好,天空厚厚的云层中,偶尔有缕缕光线穿过,在冬天给人带来暖暖的感觉。虽然是2009年的最后一天,却和往常的任何一天没有不同,作为长沙市政府新闻发言人,汪娟有条不紊地开始安排自己一天的工作。

■记者 李琪



长沙市人民政府新闻发言人汪娟。资料图片

### 正在筹备请市民提问市长

每天早上,汪娟都会在8点之前赶到办公室,这一天也不例外。汪娟说,自己每天走进办公室的第一件事,就是把办公桌上所有的文件看一遍。市民最近在关注什么?他们需要了解什么样的信息?在做任何一场新闻发布会前,汪娟都需事先将政府的信息详细解读,再去捕捉市民想要知道的内容。

汪娟看完文件后的第二件事,就是把全城的报纸看一遍。遇到有关民生的报道和政府的报道,她就会摘录出来当作工作的参考。2009年的36场新闻发布会已经划上了圆满的句号,但在这个“年末”,汪娟仍旧不能有丝毫的放松。按照往年的惯例,长沙市召开两会前都会召开记者招待会。“新年的招待会上,张剑飞市长不仅仅是答记者问,还会答市民问。”今

年的记者招待会,长沙市政府会邀请数位市民参加,她现在正在进行紧锣密鼓的筹备策划、组织协调工作。

### 代表政府向市民说新年快乐

2005年7月4日,汪娟第一次以长沙市政府专职发言人的身份出现在所有人的视野中。转眼间4年过去,汪娟一贯保持着自己温婉的微笑,把市政府的信息用“心”读给所有市民听。她也通过自己用事实告诉

所有人,一个优秀的新闻发言人,在树立公开、透明、负责任的政府形象中,起着至关重要的桥梁作用。

媒体是政府的帮手,总是在第一时间把政府的信息转达和传达给市民,很多时候给予了政府工作很大的支持。汪娟表示,希望在2010年与广大媒体有更好的合作。同时,她也通过本报,代表长沙市政府向市民说一声:“新年快乐!”

# 这一天 这一年

三湘都市报

A03

2010年1月1日 星期五  
编辑:戴岸松 图编:言琼 美编:聂平辉 校对:苏莹

## 守望湘江,他打了22年“水位情报战”

凌晨2时,25.33米;上午8时,25.40米;下午2时,25.50米……2009年最后一天,在长沙水文站值班室的“当日水情”上,记录着湘江长沙段水位的起伏过程。

12月31日中午,当记者来到位于湘江风光带的长沙水文站值班室时,站长梁文胜正忙着统计今年的测量数据。“这几天水位保持在25米以上,心情也轻松

些,所以抽时间整理汇总下今年监测数据。”

### 只要有雨他们就是战士

他说自己早在1987年就跟水文站结缘了,22年来他一直重复、枯燥地在与水、数字打交道,但任何一个环节都不能有半点马虎。无论深夜或白昼,只要有雨,他们就会像军人接到战斗命令一样冲出门,到河边驻守测算峰值,一站就是几个小时。“我

们是防汛抗旱的耳目和参谋。”

“节假日大家可以休息,但我们得去河边,特别是洪水来临时,我们要到现场抢第一手资料,这些都是稍纵即逝的,要掌握水位变化,就得掌握它们的规律,才能提供准确的水情信息。”

### 水位数据就是决策“情报”

无论是汛期还是枯水期,我们经常可以看到水位多少

米、流量多少立方米每秒的数据。这在常人眼中,只不过是组组长枯燥的数字,但是在决策层手上,这却是一份沉甸甸的“情报”。

记者获悉,全省水文系统平均每年发送水文情报约25万余份,分析预报汛情和旱情信息近6000份,水文情报预报为防汛减灾所产生的经济效益年均达10亿元以上。

■记者 胡信锋

## 给这座城美容,她的扫帚没有终点



2009年12月31日,长沙火车站,环卫工人张晓春擦去不锈钢栏杆上一块口香糖印。  
记者 龚磊 摄

2009年12月31日中午12点,长沙火车站,天凉,吹着微风。穿着橙色环卫服的张晓春正拿着抹布俯身擦拭约30厘米高的不锈钢围栏。围栏上有种黑黑的印子,她甚至用手指甲去抠。“这是粘住的口香糖。”张晓春边埋头工作边说。在她身后10米处,一名年轻男子正从清洁不久的围栏上踩踏而过。张晓春没有反应。她对此已见

怪不怪。张晓春是长沙城里“城市美容师”群体中的一员,主要负责长沙火车站及周边地区的清洁、保洁工作。张晓春的家在离火车站不远处的火星镇。每天清晨4时10分,她准时起床,然后踩着陈旧的自行车去上班。清晨5点,她准时到岗,中午12点,一天工作结束。“紧张紧凑7小时,有些累,特别是春运即将到来。”张晓春憨厚地说。

30年,是一个环卫女工从社会新鲜人蜕变为专业技能手的30年。“晓春大姐还是我们火车站环卫所的‘班长’,她现在每天除了做日常清洁工作外,还负责部分区域的检查巡视。”长沙市芙蓉区环卫局火车站环卫所高副所长告诉记者。

张晓春告诉记者,她一个月的工资是2000元,而她的临时工同事们,多数只能挣到1200元。“她们的生活压力很大,很辛苦,大多来自益阳安化和湖北监利,许多人都住在棚户区,用水用电非常节约,除了照明,很难看到其它设备。90多人中只有两三人使用手机。”

张晓春说,她每天最惬意的事是下班回到家中,跟老公一起看看电视。“由于在外头做环卫本身已很累,家里的活基本上由我先生揽了。”张晓春说到这里,笑得很甜蜜。

阳光晴好。新的一年,温暖如春。  
■记者 尹璐敏

### 新年心愿

“新年的招待会上,张剑飞市长不仅仅是答记者问,还会答市民问。”  
——长沙市人民政府新闻发言人 汪娟

“新年湖南风调雨顺,洪灾和旱灾减少!也祝愿所有水文人新年快乐,生活质量越来越好!”  
——长沙水文站站站长 梁文胜

“2010年的心愿是希望我的家人平平安安,健健康康。希望我正在念大学的21岁女儿日后能有出息!”  
——长沙火车站环卫所职工 张晓春

金虎迎新 年货百货 12/31-1/5 买200送200 湘西腊肉 五花肉 17.90 6.88

小龙功夫酒 健康好朋友 团购、招商: 0746-8334578 13975131607